

## REFLEXIONEMOS Una causa por desacato al ministro de Trabajo o la diferencia de tres ministros socialistas y seis radicales

Continúa siendo la máxima preocupación del mundillo político la efectividad de la colaboración en el Gobierno de las representaciones de los partidos republicanos que formaban parte del Ministerio Azaña. El Congreso extraordinario de los radicales-socialistas aclarará la situación, probablemente, de una manera definitiva, pues sus acuerdos no podrán menos de influir en las decisiones del grupo de Acción Republicana, cuya retrasada asamblea tendrá lugar en el mes de octubre, cuando estará ya despejado por todos el horizonte político.

No cabe negar que al estado llano de los partidos mencionados, en su simplista visión, le ha parecido mal la colaboración bajo la batuta del señor Lerroux. No vano se ha estado señalando durante toda la etapa parlamentaria la diferencia de apreciación de los problemas sociales y económicos existente entre los partidos que formaban la mayoría y el radical, para que ahora, de un solo golpe, se vaya a un Gobierno de concentración de izquierdas, puesto que esto no es posible sin la participación de los socialistas, sino a un Gobierno de los radicales, con limitadas colaboraciones de los partidos republicanos que antes tenían especial interés en mostrar dentro del común afecto al régimen, las esenciales diferencias ideológicas que los separaban del acudillado por don Alejandro.

A este sentir responde la actitud de las agrupaciones locales de Madrid, en especial la de las Juventudes de Acción Federal y Radical-socialista, que, llevadas de su natural temperamento y de su firme posición ideológica, han protestado públicamente y se han manifestado en el seno de sus asambleas contra la colaboración, arrastrando tras de ellas la mayoría de sus correligionarios en la capital de la República.

Frente a esta posición, que acertada o equivocada, habrá siempre que alabar por ser signo de sana democracia y de vitalidad política en quienes la sustentan, se han manifestado los elementos pertenecientes a los Comités nacionales y a las minorías parlamentarias, que tratan de justificar su decisión colaboracionista, fundándose en la responsabilidad en que incurrieron estos partidos mayoritarios hasta el día de la crisis, y, por tanto, gubernamentales, si negaban su concurso al hombre designado por el Poder moderador para la formación de un Gobierno, que de no lograrse, podría llevar la situación política por derroteros de gravedad insospechada y con evidente perjuicio para la República.

Pero a eso replico yo, por mi cuenta, exponiendo una serie de interrogantes, a saber:

¿No ha venido el cambio de régimen a desterrar los viejos modos políticos y a implantar un sistema sinceramente democrático?

¿Se puede asegurar que sea más conveniente para el adelantamiento de la República el método de la componenda que el de las resoluciones claras y definidas, de acuerdo con los idearios de los partidos?

Porque es posible que se infiera más daño al régimen con este procedimiento que hace perder el desengaño en el espíritu del ciudadano de buena fe al ver que se sigue con los métodos de cuquería y ponderación de fuerzas en los puestos de mando, como en tiempos de la Monarquía, que obrando resueltamente, aunque ello represente en un momento dado pérdida de votos, cargos o predomios políticos y parlamentarios.

Si se habla de responsabilidades de Gobierno, cabe preguntar también: ¿Y la contraída ante los partidos por esos elementos directores que han acordado la colaboración, cegando con su acuerdo el abismo que separa hoy la política de derechas, contemporizadora y superficial, de la de izquierdas, resuelta y honda, y llevando con tal decisión a las masas de los mismos a una posible desbandada?

¿No se han dado cuenta de que en el confusioñismo con que se muestran hoy los partidos republicanos, la opinión izquierdista—que la hay—no va a tener más agrupación a la que volver sus ojos y en cuyo seno pueda refugiarse que la socialista?

Y ese no sería un mal mayor, en cuanto se refiere a su actuación política, sinceramente afecta al régimen, sino en el hecho de que con ello resultará que para ser en España republicano de izquierdas hay que ser marxista, lo cual no es para los republicanos netos admisible por ningún concepto. ¿O es que se pretende, en fin de cuentas, que, aparte de los extremistas de ambos lados (monárquicos y comunistas), no haya en España más que derechas (agrarios), centre (radicales) e izquierdas (socialistas)?

De ser esa la meta, ¿se puede asegurar que es lo más conveniente a nuestra República democrática? Y el evitar un prematuro decreto de disolución de Cortes, ¿compensa el riesgo de orientar la República por tal camino?

Adolfo VAZQUEZ HUMASQUE  
Madrid, 22-9-33.

## INFORMACION GENERAL

### El pergamino a los danzantes de Burgos

Procedente de Burgos ha llegado hoy a Santander el concejal de nuestro Ayuntamiento señor Campano, el que hace unos días se trasladó a la ciudad hermana para hacer entrega a los danzantes burgaleses que colaboraron al éxito de la verbena española celebrada en la Magdalena, del pergamino que el Ayuntamiento de Santander les ha concedido.

El señor Campano, que, según nos comunica, fué tratado admirablemente por las autoridades locales burgalesas, aprovechó la oportunidad de su viaje para visitar al notable compositor Antonio José, a fin de que éste firmara los diplomas que se han de entregar a los orfeones ganadores del concurso celebrado recientemente en el Teatro Pereda.

### Siguen las denuncias de fachadas

Se prosigue con toda actividad denunciando fachadas, portales y bajadas de agua, que se encuentran en malas condiciones, habiéndose denunciado 444 fachadas, 151 portales y escaleras y 74 canalones.

### Veinticinco mil pesetas para los "sin trabajo"

Ayer visitaron a la ex marquesa de Felayo los concejales Castillo, Rivero y Conde, de la Comisión municipal que entiende en la recaudación de fondos para atender al conflicto que amenaza a la ciudad, de los "sin trabajo", los que recibieron el anuncio de 25.000 pesetas para tal fin.

Con más reconocimiento que muchos recogemos el gesto de la dama aludida y con gusto la expresamos nuestro agradecimiento, porque ello contribuirá a atenuar dolores, sintiendo que nuestros compañeros se vean precisados a mendigar para poder trabajar, como si su aportación en el tajo, en el taller, en la fábrica, no tuviera valor alguno.

Gracias, doña María Luisa. Interin respiremos el ambiente capitalista, nos veremos precisados a decirle: gracias; muchas gracias.

Varias de las fachadas denunciadas, entre ellas la de Navas de Tolosa, 6, lo han sido infinidad de veces, sin que los dueños de ellas hayan hecho nada relativo a la limpieza o pintado de las mismas.

### Reunión de Comisiones

Anoche se reunieron las comisiones municipales de Policía y Abastos acordándose en la reunión de la primera de ellas someter a la aprobación del Ayuntamiento la ordenanza provisional de exacciones por la que han de regirse los cementerios de los cuatro pueblos del octavo distrito.

Igualmente se acordó someter a aprobación los nombramientos de enterradores para los citados cementerios.

En la reunión de la Comisión de Abastos se tomó el acuerdo de proponer al Ayuntamiento la adjudicación definitiva de los puestos de los mercados que fueron adjudicados provisionalmente en la subasta celebrada el día 22.

### Lo cobrado por venia en ambulancia

En las oficinas de la Guardia municipal, y por el concepto de ventas en ambulancia, se han recaudado desde el mes de enero al de septiembre 1.950 pesetas.

### Para los obreros sin trabajo

El alcalde, señor García, acompañado de la Comisión nombrada para recaudar fondos con destino a los obreros sin trabajo, visitó esta mañana la dirección del Monte de Piedad y la del Banco de Santander, sabiendo los comisionados altamente satisfechos de las impresiones recogidas durante la conversación con los directores de estos establecimientos.

### GOBIERNO CIVIL

La actividad en el centro de la calle de Castelar sólo se ha manifestado en la visita del presidente y vocal de la Junta vecinal de Somo, para hacerle entrega de un escrito de protesta sobre los acuerdos que decían haberse tomado ilegalmente.

El gobernador Interino, señor García, manifestó que probablemente mañana por la tarde saldría el señor Méndez para Santander.

## Una causa por desacato al ministro de Trabajo o la diferencia de tres ministros socialistas y seis radicales

La causa que se nos instruye por desacato al ministro del Trabajo, por lo que escribimos acerca de lo que dijo de los presidentes y vicepresidentes de los Jurados mixtos, es demasiado seria para que se preste a nuestra chacota. Nos causa honda pena, hondísima amargura, ver el espectáculo que se ha dado.

En LA REGION han aparecido firmados numerosos artículos contra el ministro del Trabajo Largo Caballero. Ni un socialista se ha querellado, ni una autoridad se ha creído en el caso de intervenir en defensa del ministro socialista ante las injurias que se han lanzado. Los camaradas concedían libertad absoluta. Las autoridades, probablemente, verían con complacencia este insulto, esta difamación.

Acaba de llegar el ministro del Trabajo, señor Samper, y radical, para que se note la libertad de Prensa que nos anunció el señor Lerroux, y, además, se ponga de manifiesto cómo procedían en el Gobierno tres ministros socialistas, y cómo proceden seis ministros radicales. Es muy serio cuanto ocurre, para que hagamos un comentario jocoso; pero no podemos sustraernos a recoger en la hilaridad del caso, que un ministro insulte a los presidentes y vicepresidentes de los Jurados mixtos y no haya un proceso, y si, en cambio, se procese a quien, conociendo la honradez de los ofendidos, dirija unas frases más o menos duras, como producto de la indignación sentida. ¿Es que el ministro tiene burla? ¿Es que el alto puesto ministerial encarna ofender al pueblo?

Sea bien venido el ministro del Trabajo a su puesto. Le auguramos una era de inquietud tal que, como dijimos el primer día de conocer el encargo de formar Gobierno el señor Lerroux, ¡¡Que viene Machado, que viene Machado, españoles!!

¡Oh, lo avanzado de los radicales!

## ESTAMPA POLITICA

El Congreso del Partido Radical Socialista, ha terminado como se esperaba, como tenía que terminar. Una profunda escisión en el seno del Partido. La actitud de algunos de sus más significados afiliados en cuestiones de tanta importancia como la inclinación hacia la armonía con el socialismo o su alejamiento, hondamente sentido por esos afiliados, y la unión con radicales, no había posibilidad alguna de venir a una concordia. La escisión se ha producido.

Hora de gratitud al señor Lerroux, con su intención de concentración republicana al formar el Gobierno actual. Queda a partir de esta escisión descubierta la intención del señor Lerroux, con su táctica y artimañas políticas, y con ello la gratitud hacia el partido socialista, que ha impedido que la segunda República pasara por igual camino que pasó, la República del 73, por culpa de los republicanos.

El señor Lerroux, con su "concentración" republicana, apartando a los socialistas del Poder, ya castró un partido republicano. Le falta ahora castrar a otro partido republicano. Veremos su intento, su labor, y con ello otra escisión en Acción Republicana, y quedarse el señor Lerroux de "amo", si el proletario no le produce una indigestión en su gobernar.

A esto ha venido el señor Lerroux. A que los republicanos españoles se dividan, se golpeen, y a tirar de la manta cada cual para ver quién se lleva la mejor parte.

¡Oh, concentración republicana del señor Lerroux! La República española empieza a titubear, a tambalearse. Manos derechistas presienten mejor ocasión hoy para clavar sus garras en el solar hispano. Mal paso han dado aquellas personas de elevada jerarquía, entregando las riendas del Poder en manos del señor Lerroux. No pretendemos vaticinar, augurar, ni hacer cábalas, al suponer que empieza una era de verdadera intranquilidad española. Los hechos serán los mejores agoreros. El proletario se dispone a actuar. Unamos nuestros esfuerzos al hombre explotado y hambriento. Demos vivas estentóreas al señor Lerroux, que nos ha deparado la ocasión de medir las fuerzas en la calle, como se propuso, por ahora hace tres años, en el movimiento del 15 de diciembre.

L. MALUMBRES.

## Los obreros y LA REGION

### SIGUE EL ESTIMULO

Ciudadano L. Malumbres, salud. Al recordarle por la presente que el recibo correspondiente a la tesorería de esta agrupación, compañera Amelia Lavín. Suyo y de la causa obrera, por los trabajadores de la enseñanza, Pedro Díez Pérez al periódico que usted dirige, me com

## Se aplaza el planteamiento de una huelga

Anoche se celebró la asamblea Comisión municipal que ha empezado a trabajar.

Nos satisface lo acordado, para demostrar una vez más que el proletario concede todos los plazos que sean precisos cuando se trata de lealmente servirle.

## TEATROS, CINES Y VARIETES

### TEATRO PEREDA

Hoy se presentará en el Pereda la exquisita Raquel Meller. Don Ramón Herrera se desvive por agradar al público habitual del Pereda.

Raquel Meller es la artista que no ha pisado el buen gusto. La predilecta de las mujeres, quizás porque pone alma de mujer en cuantas canciones interpreta y, sin restar estilo a sus canciones, no las subraya con gestos de escasa elegancia.

La creadora del personaje de Merimée, en "Carmen". La de "Violentas imperiales", que hizo comprender a los americanos que también en España hay estrellas. La del "Relicario", la famosa canción que ella canta con dejes de duquesa y alma de maja.

Esta tarde el Pereda se hallará lleno, para aplaudir a la puritana de la canción española. Nos creemos que esto vale más que el cacareado "eslilismo", que lo desfigura todo.

Quien ha leído a Blasco Ibáñez, no puede por menos de sentir admiración al primero de los novelistas españoles. Por encima de las diferenciaciones de tipo político entre el lector y el novelista, está lo que debe ser todo el que escribe en sentido universal y todo el que está predispuesto a recibir el concepto universal. El creador de pensamientos, el orfebre que lapida el diamante de la cultura internacional. En este caso de Blasco, el novelista; nombre que le pertenece por antonomasia. Pues bien; ante el novelista hemos de rendir un homenaje desprovisto de pomposidad, pero íntimo, espiritual, como si fuera la sinovia de nuestras mismas emociones.

Blasco era un patriota. Con deleite de patriota, plasmó a España. Con humildad de enamorado, movió la maravillosa pluma. Era el Miguel Ángel de la literatura. Era el alma gemela de Sorolla. Este pintaba jardines ebrios de sol y aroma. Blasco los hacía entrar, con su verbo, por el cerebro, por el alma. Nadie mejor que él ha hecho comprender lo que es Valencia, la musa que le ha inspirado todas sus más hermosas obras. De "Entre naranjos" surge la encantadora capital levantina, con toda su cohorte de epifanía de azahar, de mujeres pasionales y cultas. Blasco pintaba con vivos colores. Algunos ojos, acostumbrados a otro sol y otras pasiones, fittaron al escritor de demasiado realista. Y la culpa la tenía Valencia. Exaltaba con su única hermosura los sentires del poeta-escritor; lo hacía ser sincero, como sincero era don José María de Pereda, cuando pintaba amores sencillos nacidos en la montaña, país de pasiones encalmadas al arullo de los avellanos neutrales, que para nada intervenían en las relaciones de la humana pareja. Valencia, ventero de artistas, había de ser la diosa madre de tan ilustre hijo de España.

Sus libros han sido traducidos a todos los idiomas; su nombre pronunciado con el mismo fervor que el de Cervantes. El padre del hidalgo enjuto creó el idioma; pero Blasco lo utilizó para expresar las más extrañas y desconcertantes pasiones: para trasladar las bellezas de España, no con la tirantez de texto del Beudaker, sino con el mismo espíritu de Iberia, con todos sus secretos emotivos, con todo el sentimiento étnico de nuestra raza.

Tan novelista en el ilustre valenciano, que el mismo decía que si hubiera nacido pastor, hubiese andado muchas leguas con tal de encontrar otro pastor a quien contar aquellas historias fúidas, luminosas, que andaban en su cerebro. Pintó las mujeres de alma más interesante. Para su

forma exterior, le placía imitar a Rubens; las daba forma de walkyrias vigorosas; pero las infundía una esencia exquisitamente femenina. Así, pintó "Sónnica la Cortesana", "La maja desnuda" y la heroína alucinante de "Entre naranjos", entre infinidad de féminas que pasan por sus novelas, arrastrando el manto de su originalidad.

Amaba también el mar y su tragedia. Ahí está "Flor de mayo", aguanfuerte luminoso, en el que con agudas aristas se sifia las desgracias del mar, los hombres del mar y el mar mismo, con su perrecho de galernas, comparado solamente a la protagonista que, por esta vez, tiene alma de traición y negruras.

La ingente obra de Blasco será eterna. Marca una fecha en la marcha de la literatura decadente de España. El animado a muchos escritores. Ha dignificado la producción de libros que digan algo, que hagan pensar algo.

Blasco murió en el ostracismo; su inmutable ideal republicano le alejó de las vegas levantinas e iba a engañarse a sí mismo en la "Côte d'Azur", que grotescamente quería imitar a la inimitable Valencia.

En Mentón pasó sus últimos días. En "Fontana Rosa", la fina que el bautizo con nombre de evocaciones, fué la hornacina donde se rasgó en átomos el espíritu universal. En "Fontana Rosa", circundada de naranjos y clavos reventones, plantados en Mentón con tierra de Valencia, que el gran enamorado hizo llevar, y cuyo polvo besó emocionado.

Después de años, vienen los restos del novelista a España. Reposarán en Valencia, en la Diosa Razon de su cerebro. Digno de España y de los españoles sería ofrecer un homenaje nacional, saltando por —como dijimos al principio—diferenciaciones políticas. Ni Dante, ni Homero, ni todos los hombres geniales, deben tener otra significación que su obra. Blasco no debe ser más que eso: Blasco Ibáñez, el hombre que enseñó a admirar a España en todos los idiomas. España tiene una deuda, y no es su ejecutoria la ingratitude.

Descansen los restos de Blasco Ibáñez en su tierra natal; mézclense con el polvo que tanto amó su espíritu inmortal. Así, seguirá forjando cantos entre los aromas enervantes de los naranjos; seguirá siendo testigo de amores exaltados y puros a la vez; fecundos y pasionales como Valencia, esta de flores que puede nutrir al mundo entero.

Matiño ZAPATA

## CAPÍTULO DE SUCESOS

### Un atropello

Esta mañana, y cuando se dirigía a Santander la vecina de Cajo María Castanedo Toca, tuvo la desgracia de ser atropellada por el automóvil de esta matrícula, número 3.839, conducido por Robustiano Carreras.

Recogida en el mismo coche, fué conducida inmediatamente a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron una extensa herida con desgarrar en el antebrazo derecho y la fractura de la pierna derecha por su tercio inferior.

Después de curada de primera intención, pasó al Sanatorio del doctor Madrazo.

### Riñas familiares

Obdulia Real, de veintiséis años, domiciliada en la calle de Vargas, fué asistida en la Casa de Socorro, de una herida contusa en la cara interna del labio superior, la que, según declaró, le fué producida por su esposo, durante una discusión que sostuvieron en su domicilio.

Obdulia presentó la correspondiente denuncia en la Comisaría.

### Otro atropello

En Becedo fué atropellado por un auto el joven de dieciséis años Manuel Tubal, siendo asistido en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza de contusiones erosivas en la pierna izquierda, diversas erosiones en el codo izquierdo y mano derecha, y erosiones en la región frontal.

Después de curado pasó a su domicilio.

### Caseros al Juzgado

Por negarse a efectuar en viviendas de su propiedad las reformas que la oficina de Sanidad ha considerado necesarias, para la higienización de las citadas propiedades, han sido llevados al Juzgado los siguientes propietarios:

Procopio San Pedro, Julio Rodríguez, Valentín Vázquez y Félix Bolado, algunos de los cuales son ya reincidentes en esto de negarse a higienizar sus propiedades y ser reclamados por vía judicial.

También nos comunicaron en la oficina de Sanidad, que se está haciendo una activa campaña, a fin de que sean colocadas cisternas en las casas que no cuenten con este servicio, habiéndose denunciado durante los últimos días gran número de ellas.

### Por cantar por la calle

Anoche, a las doce, salían del café Ancora dos ciudadanos cantando, que dieron lugar a que la pareja de servicio les llamara la atención, interviniendo el dueño de dicho café Aurelio Díez, protestando de la intervención de la pareja, y profiriendo algunos conceptos que los guardias juzgaron punibles, dando motivo a lo que fuera denunciado dicho dueño del café.

No estará de más que la autoridad gubernativa shrdlu mfm dad gubernativa imponga un cariñoso saludo al señor Díez en papel sellado del Estado, ya que los guardias tuvieron la gentileza de guardarle la consideración de persona conocida.

## Las calles del Cubo y Pedia

Dentro de muy poco tiempo estas calles van a adquirir inusitada animación, con motivo de inaugurarse el nuevo teatro, donde es de esperar afluyan coches, y el tránsito requiera atención en el arreglo de las calles.

¿Han visto nuestras autoridades municipales el estado en que se hallan estas calles y los desperfectos que ocasionan en los autos los baches habidos? Sería conveniente se fijara la mirada en ellas y se dispusiera su arreglo inmediato, para evitar después un difícil arreglo.

FUMAD PUROS  
"EL TRABAJO"  
Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

# LOS DEPORTES

## FUTBOL

### Un partido más del pasmódico campeonato regional y dos puntos más para el Racing

Ya se han enterado en toda Europa que el Racing en Cantabria está huérfano. No tiene ni "sparring", o sea, quien le valga para entrenarse. El domingo jugó un partido más de este campeonato que tiene el secreto de hacernos bostezar en cada una de sus jornadas. Ya no les parece tanto crimen a aquellos que decían, cuando el Racing suplicaba y hasta pagaba la libertad, que si quería títulos que los ganase. Aun recordamos aquellas notas contestando a otra, kilométricas y optimistas ellas.

¿Qué se creía el Racing, que todos los años se le iba a dar el campeonato regional cuesta abajo?

No, este año no pasará igual. Habrá que sudarle. ¡Sí, sí! Ahí están todas las jornadas, que son cinco, que han valido diez puntos. Ni un tropiezo, ni aun jugando y tropezando, como pasó el domingo en los Arenales, donde el equipo racinguista flotó sin hacer nada que mereciese el triunfo y, sin embargo, marcó cinco tantos, siendo los que al fin y al cabo demostrasen algo de lo que es fútbol.

Un partido en el que desde el primero al último de los espectadores, por "hinchas" que fuesen, bostezaban, y no era para menos. Envidiaban a aquellos que viendo la tarde poco apetitosa se habían quedado en el café esperando noticias ya supuestas. Confirmar solamente el triunfo y por la diferencia que fuese logrado. Fueron moderados los racinguistas y no fué precisamente porque no desearan sacar todo el tanto posible, sino porque se pusieron a tono con los eclipsisistas, coretearon por el campo como ellos y tan defectuosamente como ellos. ¡Qué desastre!

Nueve grupos están compitiendo en campeonatos regionales. En los nueve se ven mezclados equipos más o menos buenos, pero entre los nueve se destaca, por su falta de color, el de Cantabria.

Cantabria no tiene color. No puede tener color un campeonato en el que un equipo se apunta en cinco jornadas 38 tantos en su haber mientras en el debe tiene solamente cuatro.

La diferencia es notable, y así y todo, no es tanta como la que hay en el juego.

Hay una razón poderosa para no considerar exagerado este resultado. Es la lucha del profesional contra el "amateur", "amateur" de color, se entiende; pero al fin "amateur", por eso decimos que la diferencia debe ser más y por lo tanto son las causas también que originan este incitante bostezo.

En Cantabria el campeonato regional sin el Racing sería interesante, competido. Sería un verdadero campeonato regional. ¿A qué aspiran en este campeonato el Eclipsis, Naval, Torrelavega y Santaña? ¿A quedar segundo, tercero, etc.?

Eso es perder el tiempo, porque no han de ir más lejos, pues al campeonato de España solo va el campeón. Ni el puesto de subcampeón tiene interés este año.

En cambio sin el Racing, el codo a codo para el puesto de campeón hubiera sido entre ellos lo más competido de España.

Ya no tiene remedio y habrá que aguantar lo que falta, por penoso que sea. Lo más lamentable es que seguida a esta competición viene otra más interesante deportiva y económicamente para Santander.

En ella tiene que actuar el Racing frente a los mejores equipos de España, éstos preparados después de una verdadera competición, y el Racing después de un pasatiempo ju-

gando en broma y reservándose más del juego por el peligro que por las ventajas.

Dejemos pasar el tiempo, y si seguimos por este camino y los directivos racinguistas no hacen un esfuerzo para preparar el equipo, veremos cuando llegue la Liga lo que ésta nos tiene reservado.

### Los obreros de la cárcel

El domingo dijo un colega de la mañana que en la cárcel trabajaban siete obreros, cuando no es cierto, según nos dicen unos compañeros que nos visitan a tal efecto. En la nueva cárcel trabajan unos 78 obreros y en las obras de Sánchez de Porruá unos 16.

También nos enteran de que por una mano desconocida se han puesto unos ocho o diez huesos en forma tal, que despiertan sospechas y quizá esto tenga alguna relación con la noticia de que se han vendido huesos que han aparecido en la obra, cosa que no es cierta.

### Misión Pedagógica de Santander

Donativos recibidos hasta la fecha. Suma anterior: 1.708,50.

Sindicato Metalúrgico, 10; Profesores de niños de la colonia escolar del Hipódromo, 26,50; Ayuntamiento de Astillero, 100. Total, 1.845.

Nota.—A cuantas personas solicitan la visita de esta Misión a sus pueblos respectivos, se les advierte por la presente nota que no podrán efectuarse nuevas salidas hasta pasados dos o tres meses, por encontrarse ocupados con los cursillos de selección del Magisterio varios de los elementos que componen la Misión.

### ATENEOS POPULAR

La señalada atención y protección que progresivamente van concediéndose al Esperanto, muchas naciones en el mundo entero, unido al rápido crecimiento del número de esperantistas, hace que el idioma que un día fué el ideal de unos cuantos, hoy sea una realidad y su posesión cada vez más necesaria y práctica.

Sin literatura tiene ya una amplitud muy importante, poseyendo Moscú la mayor biblioteca esperantista (más de 10.000 volúmenes).

Está internacionalmente admitido en las comunicaciones telegráficas y en el correo.

Entre sus innumerables publicaciones figura "El Boletín Oficial de la Oficina Internacional del Trabajo" aneja a la Sociedad de Naciones y para su correspondencia y propaganda lo han adoptado entre otras Ferias de Muestras y exposiciones internacionales las de Lyon, Leipzig, Frankfurt, Budapest, etc.

Al objeto de colaborar en nuestra ciudad a esta noble empresa que tiende a dar una mayor amplitud a la cultura y estrechar los lazos de fraternidad entre todos los pueblos del mundo, la Sección esperantista de este Ateneo dará un curso de este idioma que durará cuatro meses a partir del 1 de octubre. La matrícula será gratuita, pudiéndose inscribir todos los días de siete a nueve y media en este centro.

## La sesión que celebró ayer la Diputación provincial

En el día de ayer celebró sesión la Comisión gestora de la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo, asistiendo los vocales señores Teira, Ringelke, Vayas, Alonso Pellón, Villaverde, Tagle y Puente Borbolla, adoptando las siguientes resoluciones:

Por cinco votos contra tres de la minoría socialista, se desestima la proposición formulada por dicha minoría, para que se haga un ensayo durante un mes con la colaboración de persona competente, adquiriendo ganado vacuno con destino a los establecimientos de beneficencia.

Autorizar al Ayuntamiento de Santaña para el traslado e instalación de la Escuela provincial de Pesca, desde los locales que ocupa, al edificio de la Fundación Manza-

de 0,25 pesetas con que anteriormente venía gravándose la cántara de dicho artículo, excluyendo también el recargo provincial, y que se dé traslado especial de esta circular al Municipio de Laredo.

Aceptando lo propuesto por la minoría socialista, se acordó que por la sección de Vías y Obras provinciales se informe y remita a relación de los caminos provinciales en los que deba verificarse plantación de árboles, y que se revisen las cunetas de los mismos para su debida limpieza, con apercibimiento a los propietarios que las dificulten o tengan servicios de comunicación con dichas vías en mal estado o de uso vicioso.

Propone la misma minoría, y así se acuerda, que se pidan precio y condiciones

**RUAMENOR, 25 ESTAMBUL CADARÉ DE MODA**

**GRAN SOUPER DANSANT**

Hoy, día 26 de septiembre

**Gran éxito de la gran orquesta de atracción**

**THE BOYS OF THE FOX**

UNICA EN SU GENERO

Formidables humoristas rítmicos. Todos los últimos éxitos de bailables modernos. Lujosa presentación.

Todos al ESTAMBUL a oír la mejor orquesta y la más alegre.

Visite hoy ESTAMBUL

Ruamenor, 25. Santander

Se reserva rigurosamente el derecho de admisión

nado, de acuerdo con el director de la misma.

Aceptando la propuesta de la minoría socialista, se acuerda ceder a la Sociedad de Ciegos "La Unión" una de las dos casas propiedad de la Diputación, en la calle de Menéndez de Lurca, para domicilio de la misma, sin que puedan disponer de ella para otro fin, otorgando a sus socios el derecho de ingresar en la Casa de Asistencia Social, cuando no puedan trabajar, y a sus esposas e hijos en la Casa de Maternidad y Jardín de la Infancia.

Aceptar en principio la propuesta del señor Vayas de organizar una sección de sordomudos y ciegos en las escuelas de la Casa de Asistencia Social, y que se estudie la referida proposición.

De conformidad con lo informado por Intervención, se acuerda publicar una circular dirigida a los Ayuntamientos, haciéndoles saber que, a partir de primero de julio último, el arbitrio provincial sobre el vino es de cinco céntimos de pesetas por cada litro que se introduzca, con exclusión

de suministro de carbón para los establecimientos de Beneficencia a la mina "San Vicente", de Asturias, explotada en forma de cooperativa por obreros, que reportaría ventaja a la Corporación.

Dicha minoría socialista propone, asimismo, y es aprobado, que se cierren con tapia apropiada los terrenos pertenecientes a la Diputación, que ésta ha recibido por legado, invitando a los dueños de fincas colindantes a llevarlo a cabo.

Pasa a informe de Secretaría un escrito relacionado con el percibo de más de un sueldo por empleados provinciales.

Son aprobadas varias cuentas por distintos conceptos, beneficencia y otros.

### Ateneo Popular de Monte

Este Ateneo pone en conocimiento de sus asociados que con esta fecha queda abierta la matrícula para las clases nocturnas, tanto de pago como gratuitas, que dará este Ateneo a sus asociados así como también a sus hijos.

La matrícula quedará cerrada el día 10 de octubre.

### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de Obligaciones del vencimiento de 1 de octubre de 1933

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores poseedores de las Obligaciones que a continuación se indican, que desde 1.º de octubre próximo, se pagarán los cupones de las mismas, que tienen su vencimiento el citado día, cuyo número y valor líquido son los siguientes:

| CLASE DE LAS OBLIGACIONES             | Número del cupón que vence | Valor líquido del cupón |
|---------------------------------------|----------------------------|-------------------------|
| 1.ª serie Norte . . . . .             | 127                        | 6,34                    |
| Domiciliadas . . . . .                | 127                        | 4,95                    |
| No domiciliadas . . . . .             | 115                        | 6,36                    |
| 2.ª serie Norte . . . . .             | 115                        | 4,97                    |
| Domiciliadas . . . . .                | 107                        | 6,37                    |
| No domiciliadas . . . . .             | 107                        | 4,97                    |
| Asturias, 1.ª hipoteca . . . . .      | 101                        | 6,58                    |
| Domiciliadas . . . . .                | 101                        | 4,97                    |
| No domiciliadas . . . . .             | 98                         | 6,37                    |
| Asturias, 2.ª hipoteca . . . . .      | 98                         | 4,96                    |
| Domiciliadas . . . . .                | 98                         | 4,96                    |
| No domiciliadas . . . . .             | 135                        | 10,60                   |
| Tud la a Bilbao, 1.ª serie . . . . .  | 135                        | 10,60                   |
| Idem a id. 2.ª id. . . . .            | 135                        | 10,60                   |
| Idem a id. 2.ª id. Residuos . . . . . | 135                        | 10,60                   |

Por su valor y equivalencia

Los pagos se efectuarán:

EN MADRID, en el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pio.

EN BARCELONA y VALENCIA, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

EN BILBAO, en el Banco de Bilbao.

EN SANTANDER, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

EN FRANCIA, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

Madrid, 31 de agosto de 1933.—El secretario del Consejo, Federico Reparaz.

# DE LA PROVINCIA

## Villacaciques

### Sesión del Ayuntamiento

Se aprueba el extracto de acuerdos adoptados en agosto último.

Se concede a doña Natividad de la Cuesta un nicho y alquiler de cinco años en el cementerio municipal, para el cadáver de don Manuel González Fernández.

Que informe la Comisión de Hacienda en el escrito que dirigen el presidente y secretario de la Agrupación instuctiva de dependientes municipales, de Torrelavega, referente a aumento de sueldo a algunos empleados de este municipio.

Tomar en consideración una proposición del señor Gil del Rivero para que se solicite del Estado la concesión del aumento de la décima en las contribuciones territorial e industrial, para aliviar el paro obrero; recordar al ministro de Obras Públicas el pronto despacho de la construcción de la carretera de Santa Lucía a Carmona, para dar colocación a obreros, y obligar a varios particulares de esta villa a que instalen retretes en sus casas.

Dirigirse a los señores Pereda y Gutiérrez y a don Manuel Bueno, sobre el asunto de servicio de luz eléctrica a esta villa.

Pagar varias cuentas.

### No hay cuidado

¿Pero es que temen los actuales ediles monárquicos de esta villa que el pueblo no les va a responder en las futuras elecciones? Pues yo desde ahora les digo que desechen ese temor y que vivan alegres y confiados, que nadie les echará del Ayuntamiento. Conocemos de sobra al pueblo y sabemos que los monárquicos de Villacaciques son los amos del "cotarro"; que jamás habrá nadie que les pueda quitar nada de lo que ellos hagan o quieran hacer y que en Villacaciques irán a votar todos cuantos quieran "Miss Spain" y don Lau-

### Los escándalos nocturnos en la Pescadería

En la reunión que anoche celebró la Comisión municipal de Policía, se acordó proponer a la alcaldía que se tomen las medidas conducentes a que desaparezcan los escándalos que diariamente se dan en la Pescadería, sobre todo por la noche.

### La revolución en la calle, es la seguridad de hallarse capacitado para dirigir los destinos de la nación, donde se halle uno.

### Una revolución sin preparación en las sociedades de resistencia, puede ser un retroceso lamentable.

¡Obreros! Formad Cooperativas, Escuelas sociales, enfermeras laicas, Mutualidades. Haced cada uno un programa revolucionario para atender los dos meses primeros de revolución a tantísimo problema que ha de plantearse en cada ciudad, en cada aldea.

ro, porque aquí no hay temor alguno de que le suceda a este último lo de Reinos, que según el cantar popular dice: "¡Ay don Lauro, ay don Lauro! de Reninosa saliste pitando"... aquí no hay que pensar en eso les no les hacía falta apelar a la proposición de Gil del Rivero para obtener votos en las elecciones próximas. Concejales son ahora y lo serán "por insecula, seculorum. ¡Palabra!

¿Ya enviaron la lista?

Nos referimos a esa estadística que están formando en Santander para saber cuantos concejales monárquicos y cuantos concejales republicanos hay en la provincia, y en caso de no haberla enviado ya rogamos a este Ayuntamiento que no se moleste en enviarnosla porque ahora vamos a hacer nosotros: concejales monárquicos en Villacaciques, DOCE; concejales republicanos en Villacaciques, NINGUNTO.

Y esta nuestra lista es la "oficial", aunque después aparezca que todos nuestros ediles son radicales, a excepción de uno que es "accionista".

M. de la COTERA

### El Seguro de enfermedad y las Asociaciones profesionales

Tiene especial interés la información que se está llevando a cabo entre las sociedades obreras y patronales a fin de conocer sus puntos de vista respecto a si podrá incluirse en los beneficios del seguro de enfermedad a todos los obreros o solo a los que no tuvieran un salario o sueldo que se creyera suficiente para defenderse ellos solos contra las consecuencias del riesgo de enfermedad.

La Subponencia encargada de asesorar al Instituto Nacional de Previsión y, por tanto, al Estado sobre los resultados de esa información, se ha dado cuenta de que es corto el plazo concedido a las sociedades para que contesten, principalmente porque muchas han de reunirse previamente en junta general. En vista de eso ha decidido prorrogarlo durante todo el mes de octubre.

Así, pues, las entidades patronales y obreras que quieran colaborar con su asesoramiento a la preparación de este seguro social, tienen tiempo hasta el primero de noviembre próximo para enviar el cuestionario contestado al señor secretario general de la Ponencia Nacional de Unificación de Seguros Sociales, calle de Sagasta, 6, Madrid.

Las que no hayan recibido el impreso, pueden solicitarlo por el mismo conducto.

En las piraguas tomaron parte 6 y clasificándose:

- 1.º Antonio Caviades, en 14 minutos y 2 segundos.
- 2.º Aurelio Martínez, en 14 minutos y 50 segundos.
- 3.º Julio Arteché, en 15 minutos y 15 segundos.
- 4.º Peña, en 17 minutos y 10 segundos.
- 5.º Bañín, en 17 minutos y 22 segundos.

Los premios de todas las pruebas del Club Promontorio se anunciarán con oportunidad fecha y domicilio donde ha de hacerse el reparto.

**Gran Kursaal «La Tierruca»**

SECISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

26 de septiembre, despedida de **JULITA PEREZ** Escultural bailarina

27 de septiembre debut de **Merceditas Viana** Guapísima bailarina

GRAN ATRACCIÓN DE **PILARIN NAVARRO** Estrella del Arte frívolo, soberana belleza

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGOS once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

**CAFE CANTABRO** BURGOS, 1. TF.-LEFONO, 36-57

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de la mejores marcas

Gran éxito de **CONCHITA LOPEZ** y de **CIRIACO (humorista)**

En breve debut de la "troupe" Valquiria

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

# CARTELERA POLITICA

**El Consejo Nacional del Partido Republicano Democrático Federal, a sus correligionarios**

Las dificultades que ha encontrado este Consejo para el cumplimiento de los acuerdos de la acamblea del 1 de abril del presente año, y las diferencias de criterio surgidas dentro del mismo en el enjuiciamiento de asuntos importantes en la vida del Partido, nos obligan a convocar una nueva asamblea nacional que habrá de celebrarse en Madrid el día 14 del mes de octubre, bajo el siguiente orden del día:

Primero: Designación de poderes. Segundo: Dificultades para la elección del Partido.

Tercero: Discrepancia de opiniones acerca de la colaboración o no colaboración con los Gobiernos de la actual República.

Cuarto: Proposiciones de los asambleístas.

Quinto: Elección de Consejo Nacional.

Tienen derecho a nombrar delegados: los organismos oficiales del Partido, comités y asambleas municipales, consejos regionales o provinciales. Los organismos auxiliares: casinos, juventudes y prensa federales. Serán representantes sin necesidad de elección: los concejales y ex concejales, los diputados y ex diputados provinciales, los diputados y ex diputados a Cortes federales.

Las votaciones serán por provincias. Los organismos auxiliares no tendrán más que voz.

Joaquín Pi y Arsuaga, presidente; Joaquín Rocamora, vicepresidente primero; Justo Fera, vicepresidente segundo; Dionisio Pérez, tesorero; Ernesto Solís, secretario; Félix Gil Mariscal, Pedro de Répide, vocales;

Francisco Graciani, delegado regional de Andalucía Occidental.

Subcomité Socialista de Caramago

Se convoca a junta general ordinaria para el miércoles, a las siete de la tarde.

Por tratarse de asuntos de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.

Juventud Socialista

Próximos a celebrarse los Congresos de las Federaciones Provincial y Nacional de Juventudes Socialistas, se pone en conocimiento de los afiliados a esta Juventud que pueden presentar las proposiciones que deseen elevar a dichos Congresos.

Las proposiciones al Congreso Provincial se admiten hasta el día 4 del próximo octubre, y las correspondientes al Nacional, hasta el 15 del mismo mes.

Agrupación Socialista de Astillero

Convoca a todos sus afiliados a Junta general extraordinaria para el miércoles, día 27 del corriente, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

Recomendamos la asistencia de todos los compañeros por tratarse de asuntos de gran interés.

Cultural Socialista de Nueva Montaña

Se pone en conocimiento de todos aquellos socios que tengan en su poder algún libro, se pasen por secreta

ria para hacer entrega de ellos por ser de suma precisión para hacer el índice de las obras. También se pone en conocimiento que el día 9 del próximo octubre darán comienzo las clases en esta cultura para que los que deseen asistir a las mismas se pasen a inscribir por secretaria de siete a nueve de la noche.

## Casa Miguel

presenta este año la mejor trinchera de lana de Santander, por 95 pesetas

Azarazanas, 5 Teléfono, 18-12

(Este hueco estaba destinado a anunciarse un consignatario de buques)

### Sociedad de Trabajadores del Muelle

(Próximamente: Cooperativa de Producción)

Hace pública su posición ante el litigio del Muelle, para general conocimiento

A la consideración de la Cámara de Comercio y Junta Obras del Puerto y ofertas al Comercio en general

# ACTIVIDADES SINDICALES

## Casa del Pueblo

Sindicato Marítimo "La Naval"

A todos los tripulantes de la Compañía Trasatlántica. — Se pone en conocimiento de todos los tripulantes, en activo, enfermos, lesionados, desembarcados por el servicio militar y despedidos de los vapores correos "Habana" y "Cristóbal Colón", que a la mayor brevedad remitan a la Sociedad Unión Marítima de Erandio (Vizcaya) los datos que a continuación se expresan:

Día, mes y año en que embarcó en la Compañía.

Tiempo que haya estado desembarcado en una o varias veces.

Tiempo que lleva a bordo del último buque, si es que está en activo.

Si se halla desembarcado, el tiempo que lleva en tierra y cuáles fueron las causas de su desembarco.

Tiempo total que lleva de servicio en la Compañía.

Se advierte a todos los interesados que esta inscripción es completamente voluntaria, bien entendido que los que no se acojan a ella perderán todo derecho a reclamación.

Esta inscripción se hace a requerimiento del Delegado del Estado en la Compañía Trasatlántica.

Sindicato de Carpinteros, Ebanistas y Similares de Santander

Celebrará Junta general extraordinaria el martes, día 26, a las siete y media en segunda.

La Unión, Sociedad de Cerveceros

Para ponerse en contacto con esta Sociedad, se convoca a los compañeros siguientes: Angel Gallardo, Fran

cisco Vena, Manuel Rojo y al ex compañero Pedro Villegas.

Dichos compañeros deberán pasar por Secretaría el próximo martes, a las seis y media de la tarde.

Federación Nacional de obreros y empleados de las Juntas de Obras de Puertos

Esta Sección convoca a la nueva directiva para el día 28 del corriente, a las siete en punto de la tarde.

Al mismo tiempo se convoca a los compañeros Ramón Peña y José García para el mismo día y hora.



**ASTRA**  
ES UN BUEN AMIGO  
UNGETA Y CIA.(GUERNICA)

De venta en las armerías de los señores Irureta y José Riva (Las Reles)

Tarifas por las que se compromete trabajar esta Sociedad en plan cooperatista y bajo la fiscalización directa de la Junta Obras del Puerto:

#### TARIFA UNICA DE DESESTIBA EN REGIMEN DE IMPORTACION

|   | Por 1.000 Kgs.  |
|---|---|
| Tabaco en fardos o bocoyes. . . . .         | Hasta mil toneladas, a 2,60 ptas.; excediendo, a 2,00 ptas. |
| Carbón . . . . .                            | Idem a 1,85 ptas.; idem a 1,75 ptas.                        |
| Cok . . . . .                               | Idem a 2,60 ptas.; idem a 2,00 ptas.                        |
| Brea mineral (pitch a granel) . . . . .     | Idem a 3,60 ptas.; idem a 3,35 ptas.                        |
| Abonos a granel en general . . . . .        | Idem a 2,15 ptas.; idem a 2,00 ptas.                        |
| Chatarra . . . . .                          | Idem a 3,50 ptas.; idem a 3,40 ptas.                        |
| Madera del Báltico por standard. . . . .    | Idem a 9,00 ptas.; idem a 9,00 ptas.                        |
| Madera americana, por 1.000 kilos . . . . . | Idem a 2,25 ptas.; idem a 2,15 ptas.                        |
| Cereales, ensacado o a granel. . . . .      | Idem a 2,00 ptas.; idem a 1,90 ptas.                        |

#### TARIFA UNICA DE DESCARGA EN REGIMEN DE IMPORTACION

|                                | Por 1.000 Kgs.  |
|--------------------------------|---|
| Mercancías en general. . . . . | Hasta mil toneladas, a 3,50 ptas.; excediendo, a 3,25 ptas. |

|                       | Por 1.000 Kgs.   |
|-----------------------|--|
| Maderas. . . . .      | Hasta mil toneladas a 3,35 ptas.; excediendo, a 3,58 ptas. |
| Automóviles . . . . . | cada uno, a 6,00 ptas.                                     |

#### TARIFA UNICA DE ESTIBA Y DESESTIBA EN REGIMEN DE CABOTAJE

|                            | Por 1.000 Kgs.  |
|----------------------------|---|
| Mercancía general. . . . . | Hasta mil toneladas, a 2,40 ptas.; excediendo, a 2,00 ptas. |
| Maderas. . . . .           | Idem a 2,70 ptas.; idem a 2,25 ptas.                        |
| Automóviles. . . . .       | cada uno, a 6,00 ptas.                                      |

#### TARIFA UNICA DE CARGAS Y DESCARGAS EN REGIMEN DE CABOTAJE

|                            | Por 1.000 Kgs.  |
|----------------------------|---|
| Mercancía general. . . . . | Hasta mil toneladas, a 2,40 ptas.; excediendo, a 2,25 ptas. |
| Maderas. . . . .           | Idem a 3,35 ptas.; idem a 3,58 ptas.                        |
| Automóviles. . . . .       | cada uno, a 6,00 ptas.                                      |

Las facturas se cobrarán con el visto bueno de la J. O. P., yendo incluidos en estos precios todos los gastos inherentes a la mano de obra. — La Directiva.

Lea usted LA REGION

Conservas

**ALBO**

Santona (Santander)

**SANTONA**

## Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35

- Completamente incombustible
- Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
- Rectificación de bloques
- Reparación de motores marinos

PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

## ANUNCIOS ECONOMICOS

FORASTEROS: Comed frente a estación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega. TELEFONO DE LA REGION 1807

### Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santona a Santander

Horas de salida

|  |               |
|--|---------------|
| De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las . . . . . | 8,30 y 17,00  |
| De Santander a Santona, a las . . . . .                  | 18,00 y 17,00 |
| De Santona a Santander, a las . . . . .                  | 8,00 y 15,30  |
| De Castro Urdiales a Laredo, Santona y Santan- . . . . . | 7,15 y 14,30  |

Salida de Santander: frente a Casa de Correos

SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES

Desde SANTANDER a Pracios (IDA Y VUELTA)

|   | Precios |
|---|---------|
| Castro: Mioño, Cerdigo, Islares, Otañes, Santullán, Lusa. . . . . | 1.ª 2.ª |
| Guriezo . . . . .   |         |
| Liendo . . . . .  |         |
| Tarrueza . . . . .  |         |
| Laredo y la Pesquera. . . . .                                     |         |
| Cilindres y Treto. . . . .  |         |
| Cicero. . . . .   |         |
| Santona, Duesoy Argosnos Escalante . . . . .                      |         |
| Gama. . . . .   |         |
| Beranga y Praves. . . . .   |         |
| Anero. . . . .  |         |
| Hoznayo y El Bosque. . . . .                                      |         |
| Solaras . . . . .   |         |
| Heras. . . . .  |         |
| San Salvatory Astillero. . . . .                                  |         |
| Boó, Malliñá, Muriedas. . . . .                                   |         |

Desde el 1 de octubre próximo, saldrá de Santander a las 5 de la tarde el coche para Santona, Laredo y Cas

## MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

### CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3379



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores más bonitas y más varoniles.

### G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS CARTERAS MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Comentarios de "El Socialista" al Congreso del partido Republicano Radical Socialista

MADRID. — "El Socialista" en su número de hoy, y refiriéndose al resultado del Congreso del Partido Radical Socialista y a la escisión surgida en el mismo, dice que el Gobierno que preside el señor Lerroux no tiene asidero ni en la casuística que tanto ha manejado.

Para ello dice que con la amputación que el partido radical se ha dado al separar a diez diputados que han de ser incompatibles en sus cargos por la aceptación de altos pue-

tos, y estar incursos en la ley de incompatibilidades, y después del resultado del Congreso radical socialista, en el cual se han marchado unos cuarenta diputados con el ex ministro de Agricultura, la presentación del Gobierno a las Cortes es acudir a un abismo.

El abismo donde va el Gobierno que preside el señor Lerroux no tiene más que tres soluciones: Cortes, Palacio y Viaducto.

Entre estas tres cosas, elija el señor Lerroux.

Según el "A B C", el Gobierno Lerroux nada tiene que hacer en las Cortes

MADRID.—El "A B C", al ocuparse del resultado del Congreso del Partido Radical Socialista, dice que lo ocurrido en él ha de tener una repercusión de importancia en la vida política de la nación, toda vez que una mayor parte del partido habrá de ponerse frente al Gobierno que preside el señor Lerroux y que comenzaba a forjarse la ilusión de que los partidos republicanos se ponían a su lado.

Agrega el periódico que no han de ser los diputados que se han enfrentado con el actual Gobierno los que acudan en su favor en el momento de la votación, y no cree que los diputados que siguen al ex ministro señor Domingo sean más asiduos

No se acepta la renuncia del cargo de alcalde de Valladolid

VALLADOLID. — En la sesión municipal nuevamente presentó la renuncia de su cargo el alcalde, afiliado al Partido Socialista, don Antonio Quintana.

En votación se rechazó la dimisión, con lo que queda nuevamente como alcalde de Valladolid el mencionado señor.

DEL CONGRESO RADICAL-SOCIALISTA

(POR TELEGRAMA)

Momentos después de entrar nuestro número de ayer en máquina, recibimos el siguiente despacho telegráfico, enviado des-

En un río aparece el cadáver de un hombre

BILBAO.—En Aranzazu, debajo del puente del río Arratia, fué hallado el cadáver de José Uria Iturbe, de cuarenta y nueve años, que presentaba varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, creyéndose que la muerte del citado Uria se debió a un accidente.

Según noticias particulares, se sabe que José Uria estuvo durante la tarde del domingo último recorriendo las tabernas del pueblo, y, a última hora, completamente embriagado, abandonó uno de los establecimientos, sin duda para dirigirse a su casa, y al pasar por el indicado puente, dió un tropezón y cayó al agua, hiriéndose y pereciendo ahogado.

Después del Congreso del Partido Radical Socialista

MADRID. — Después de terminar el Congreso radical socialista sus labores en el local de la Agrupación de

El ex presidente francés, señor Lerriot, mejorará su salud

LYON.—El estado de salud del ex presidente del Consejo francés y alcalde de Lyon, señor Herriot, es estacionario.

Sin embargo, los médicos que asisten al enfermo declaran que la temperatura ha disminuido y que su aspecto es excelente.

Próxima visita del ministro de Marina a Bilbao

BILBAO.—El domingo llegó a esta villa el ayudante personal del ministro de Marina, don Fidel Martínez, quien manifestó a los periodistas que trae la misión de entrevistarse con los representantes de la Casa Sota y Aznar y la Constructora Naval, al objeto de realizar los preparativos necesarios para la visita que proyecta el ministro del ramo, señor Franco.

cho de ministro, había decidido suspenderlos.

Es el triunfo que brinda a los diarios que se encarnizaron con ellos. Le aplaudirán sin reservas. Los que no le aplaudirán serán los cinco mil trabajadores madrileños que se quedan sin trabajo. Y hasta puede que, a pesar de la euforia que sentirán a esta hora, le silben; Madrid no es Canarias.

El ministro puede sin gran remordimiento interrumpir una obra de grandes beneficios para la capital y de inmediato provecho para los trabajadores, por eso sólo: porque Madrid no es Canarias y la obra responde a la iniciativa de un socialista."

de Madrid por Luis Goicuría, que asiste al Congreso del Partido Radical Socialista como delegado:

"MADRID.—Anunciábamos en nuestras impresiones que, probablemente, en la mañana de hoy tendría lugar la votación de la ponencia referente al primer punto del orden del día. No ha sido así, ni me domina la duda que será la pasión que denota el Congreso, llena de partidismos, ya a traer que éste termine sin que aquella se realice.

Hoy ha contestado el señor Baeza Medina, en nombre de la mayoría, al señor Gordón Ordás. Discurso sobrio el suyo, que ha hecho titubear un poco al presidente del Comité ejecutivo. En su rectificación iban abundando también los incidentes más o menos graves, pero que parecen demostrar que la escisión está hecha.

Se espera con expectación el discurso de don Marcelino Domingo, que, según nuestras noticias, lo hará esta tarde, y ojalá que en él no tengan confirmación los rumores de ha de ser el adiós, pues serviría para demostrarnos que su intento había fracasado, de crear un partido moderno.—LUIS GOICURIA."

Madrid, se reunieron los señores Domingo (don Marcelino), Barnés (don Francisco) y Galarza, en unión de los diputados radicales socialistas que siguen al señor Domingo.

En el local había numerosos afiliados, y la presencia de los señores Domingo y Barnés fué arogada con una enorme salva de aplausos.

Hablaron los señores Barnés y Galarza, propugnando por la constitución de un grupo netamente de izquierdas, sin caudillaje de ninguna clase y unido a los elementos de Acción Republicana.

La idea fué acogida con gran entusiasmo, y así, seguramente, quedará formado el nuevo grupo.

Parece ser que los diputados que siguen al señor Domingo son treinta y cinco, y, por lo tanto, el grupo que sigue al señor Gordón Ordás y demás elementos afines quedará reducido a casi menos de la mitad de este número.

Los edementos de Acción Republicana están dispuestos, según se sabe, a sumar el mayor número de adeptos al grupo eminentemente izquierdista.

Se asegura que el general Silvestre, vive Un agente de vigilancia publica una carta en "El Telegrama del Rif", afirmando la existencia de prisioneros españoles en el Sahara

MELILLA. — "El Telegrama del Rif", siguiendo las informaciones publicadas acerca de la existencia de prisioneros españoles en el Sahara, publica en su número de hoy una carta del agente de vigilancia don Conrado Alvarez, que se encuentra actualmente en Madrid.

Dice el mencionado agente que en el año 1930 y en el actual acudió al Sahara formando parte de la Comisión de los enviados encargados de averiguar la existencia de prisioneros españoles, atendiendo las indicaciones dadas por el ex cautivo López Expósito.

La misión que llevaba el citado agente al formar parte de la expedición era la de prestar una constante vigilancia entre los comisionados, con el objeto de descubrir los propósitos de los demás comisionados, por si todo ello se tratase de alguna superchería.

El agente Conrado Alvarez manifiesta que los comisionados a quienes acompañaba guardaron siempre gran reserva, pero que, a pesar de ella, sacó la impresión de la existencia de prisioneros en el Sahara.

También afirma que el general Fernández Silvestre, desaparecido en 1921, vive, y que usa como nombre el de Sida-Kasen.

Accidente motorista

MADRID.—Esta mañana, cuando marchaba por la Glorieta de Bilbao, ocupando una motocicleta, el motorista Luis Lamela, que llevaba en el sidecar a dos amigos suyos, se le echó encima un automóvil, y a consecuencia del encontronazo salieron despedidos los ocupantes de la moto, resultando los tres heridos de gravedad.

En la Dirección general de Seguridad

MADRID.—En la Dirección general de Seguridad se comunicó esta mañana a los periodistas que el presidente de la República había firmado unos decretos relativos al personal de la Dirección, y entre los que disponía que fuera separado del cargo que venía desempeñando en la Jefatura especial de Vigilancia, don Bernardino Samuel Martín, y que al igual cesara en la Secretaría de la Dirección general, don Ramón Cavestany.

Una camioneta que llevaba jaulas con novillos, choca contra un poste y una de las reses tiene que ser muerta a tiros

MADRID.—Anoche, cuando por el paseo de Canalejas pasaba una camioneta que llevaba seis jaulas, en cuyo interior conducían a otros tantos novillos, el vehículo, por la rotura de la diferencial, fué a chocar contra un poste, cayendo a tierra las seis jaulas, una de las cuales, al romperse, puso en libertad a uno de los novillos.

Un guarda jurado, que se dió cuenta de lo ocurrido, ante el temor de que la res pudiera causar cualquier desgracia, hizo uso de su carabina y disparó un tiro al novillo, que tuvo que ser rematado por un guardia de Asalto.

El ministro de Agricultura no está dispuesto a ir deportado a Villa Cisneros por cumplir la Reforma Agraria

MADRID. — "El Socialista" da cuenta de la visita sostenida por una Comisión de agricultores de la provincia de Córdoba al ministro de Agricultura, señor Feceid.

Parece que los motivos de la entrevista fueron debidos a la extrañeza de que por parte del ministro hayan sido suspendidos los trabajos que se realizaban de acuerdo con lo estatuido por el Instituto de Reforma Agraria.

El ministro dijo que si las labores habían sido suspendidas, se debía a apremios de jurisdicción.

Como los comisionados hicieron algunas observaciones al señor Feceid, éste parece que contestó malhumorado que él no estaba dispuesto a tener que ir algún día a Villacisneros por cumplir la Reforma agraria.

TEATRO PEREDA. Hoy, martes, 26 de septiembre. A las 7 tarde y 10.30 noche. COLOSAL ACONTECIMIENTO. Unico día de actuación.—Dos únicos recitales de canciones por la estrella del cuplé RAQUEL MELLER. La más maravillosa artista del siglo.—Primera figura mundial en sus originales mas creaciones. Raquel Meller interpretará las siguientes nuevas canciones: «El Chispero», «Doña Mariquita», «Gitana, gitana», «A pena», «Las segadora», «Clavellitos del Genil». Otra canciones y reprises: «Soy de Madrid», «Flor de te», «Tarde del C rpus», «El rejicajo», «Violetera», etcétera. Mañana, miércoles, ESTRENO de la producción FOX COSAS DE SOLTAROS. El sábado, día 30, INAUGURACION de la temporada oficial de CINÉ, con el ESTRENO del film PARAMOUNT, ¡IL EST CHARMANT! (Un chico encantador)

El domingo, en el Cine Europa, se celebrará un mitin socialista, en el que tomará parte Largo Caballero

MADRID. — Para el próximo domingo, en el Cine Europa, se ha anunciado la celebración de un importante acto socialista, en el cual habrá de tomar parte el ex ministro de Trabajo don Francisco Largo Caballero.

El ex ministro francés, señor Tardieu, en Santiago de Compostela

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—Ha llegado a esta población el ex ministro francés, señor Tardieu.

El señor Tardieu se propone pasar una temporada en esta localidad, y, al mismo tiempo, visitar los monumentos y admirar las bellezas artísticas.

Se soluciona la huelga obrera en Andorra

LERIDA.—Después de las oportunas gestiones que se han venido realizando, se ha solucionado la huelga que venían sosteniendo los obreros de Andorra.

Después de la solución del conflicto obrero ha comenzado la evacuación del territorio andorrano por parte de los gendarmes franceses que acudieron con motivo de la celebración de las elecciones.

Se rompe la tubería de conducción de aguas y causa daños materiales de gran consideración

BILBAO. — Esta mañana, a las siete y media, sufrió un reventón la tubería de conducción de aguas de Ordunte, en las inmediaciones de Recaldeberri, y tan potente fué la avería sufrida, que al reventar la cañería en la localidad referida derrumbó un muro de contención, de gran espesor, derribándole a tierra en una extensión de veinte metros.

El agua inundó las fincas inmediatas, sorprendiendo al vecindario, del cual muchas personas se encontraban aún en el lecho, y tuvieron que ponerse a salvo saliendo de sus casas en paños menores y llevando en brazos a los niños de corta edad ante el temor de que perecieran ahogados.

Afortunadamente la inundación que llegó en algunas zonas a alcanzar la altura de un metro, no causó desgracias personales, pero sí grandes daños materiales en las fincas y viviendas, ignorándose por ahora la cuantía de las pérdidas.

La grave situación en Cuba

LA HABANA. — Todas las noticias que se reciben de diferentes puntos de la isla hacen suponer que la situación sigue agravándose, resultando imponentes las fuerzas del ejército y las de la Policía para contener los desmanes que se vienen cometiendo.

El contralmirante de la escuadra norteamericana ha dado órdenes para que sin pérdida de tiempo se trasladen a las inmediaciones de Cayo y de Mambi algunas unidades, con el fin de prestar auxilio a los súbditos americanos, en el caso de que se atentara contra ellos.

El presidente, señor Grau San Martín, ha solicitado la colaboración de los jefes de los partidos a fin de lograr una fórmula que dé solución al momento actual, y de acuerdo con la colaboración de los partidos, dar fin a la revolución existente.

LA HABANA. — Se recrudecen las huelgas en todo el territorio de la República, insistiéndose en una colaboración americana a fin de acabar con el estado caótico del país, pues las tropas son insuficientes para vigilar las centrales azucareras.

Se teme que hayan ocurrido sucesos desagradables en Tomelloso

DAIMIEL. — Esta mañana, y con dirección a Tomelloso han pasado dos camiones de guardias de Asalto, temiéndose hayan ocurrido desagradables sucesos en esta población, motivados por el problema de la vendimia.

CLÍNICA DENTAL Francisco Villar Médico dentista Travesía de San Emeterio, 1, 1.º PUERTOCHICO

Indalecio Prieto y el estudio del ferrocarril Santander-Mediterráneo

Lejos del Poder el ministro socialista y "bilbaíno", Indalecio Prieto, tenemos la obligación de dejar sentado una última actuación de éste con respecto al ferrocarril Santander-Mediterráneo, quien, bastante antes de abandonar el ministerio de Obras Públicas, se libraron 30.000 pesetas para los trabajos a llevar a cabo, aparte de su actuación en el nombramiento del ingeniero que estudia el nuevo trazado.

Aunque tarde es decirlo, no lo habrá de ser tanto que llegue a tiempo en ocasión propicia, cuando se trate de los intereses generales y del puerto.

ATENEOS DE SANTANDER

PEÑA DE AJEDREZ.—CAJ. PEONATO DE SANTANDER, 1933

Dispuesta la Peña de Ajedrez del Ateneo a celebrar el campeonato oficial de Santander, de 1933, se pone en conocimiento de todos aquellos que tengan interés en concurrir a él, sean o no socios del Ateneo, pudiéndose hacer las inscripciones en la Conserjería de esta Sociedad, donde estarán de manifiesto las condiciones y reglamento de este campeonato, hasta el día 30 del corriente, a las nueve de la noche, en que quedarán cerradas las listas de inscripción.

Garage PUERTOCHICO

CALDERÓN, 25 Manuel Fernández

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Préstamos con garantía de valores; idem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS Libretos de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.